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Ficha técnica
• La encuesta ha sido realizada  en toda la Comunidad de Madrid para la población 

inmigrante de las siguientes nacionalidades :

• El estudio esta dirigido a estas nacionalidades:
-Por ser las nacionalidades con mayor índice de población en la Comunidad de 

Madrid.
-Para poder analizar e inferir resultados para cada unas de las nacionalidades a 

estudio
• Las Cuotas han sido seleccionadas por sexo y cuatro grupos de edad según el padrón de la 

Comunidad.

• Se han realizado 3.272 entrevistas , entre los meses de junio y julio de 2008.

Rumania 260 245 505 4,1
Ecuador 290 332 622 4,1
Marruecos 268 137 405 5,6
Colombia 133 169 302 5,8
Bolivia 110 147 257 6,3
Perú 144 175 319 6,3
Bulgaria 62 72 134 7,9
China 88 93 181 7,9
Paraguay 82 102 184 7,9
Rep. Dominicana 81 126 207 7,1
Subsaharianos 110 46 156 7,1

TOTAL 1.628 1.644 3.272 1,8

Hombre Mujer Error 
muestralTotal



•Las entrevistas se han realizado en cada una de las once nacionalidades establecidas y se ha 
incrementado el numero de entrevistas en las nacionalidad de menor tamaño poblacional con el 
objetivo de poder inferir  y analizar resultados para cada grupo de nacionalidad

•Para completar la estratificación de la muestra se ha dividido el área metropolitana de la 
Comunidad de Madrid en cuatro coronas más resto.

–Corona Metropolitana Norte:
Alcobendas, Colmenar Viejo, San Sebastián de los Reyes y Tres Cantos.
–Corona Metropolitana Sur:
Alcorcón, Fuenlabrada, Getafe, Leganés, Móstoles, Parla y Pinto.
–Corona Metropolitana Este:
Alcalá de Henares, Coslada, Mejorada del Campo, Paracuellos del Jarama, Rivas-
Vaciamadrid, San Fernando de Henares, Torrejón de Ardoz y Velilla de San Antonio.
–Corona Metropolitana Oeste:
Boadilla del Monte, Brunete, Collado-Villalba, Galapagar, Majadahonda, Pozuelo de 
Alarcón, Las Rozas, Villanueva de la Cañada, Villanueva del Pardillo y Villaviciosa de Odón.

•Y Madrid capital en otras cinco zonas, para un mejor desarrollo y análisis del estudio.
–Centro- Arganzuela
–Retiro-Salamanca- Chamberí- Chamartín- Tetuán 
–Usera-Latina-Carabanchel-Villaverde 
–Moratalaz-Puente Vallecas-Villa Vallecas 
–Barajas-Ciudad Lineal-Hortaleza-San Blas-Vicalvaro



SITUACIÓN ADMINISTRATIVA



Empadronamiento



¿Está usted empadronado?

95,34%

3,97%

0,42% 0,27%

Sí Si, pero en otra CCAA No NS/NC



Nacionalidad



¿Tiene la nacionalidad española 
además de su nacionalidad de origen?

Sí
13,65%

No
85,95%

NS/NC
0,40%

10,5%

7,3%

12,2%

19,8%

18,9%

13,5%

6,0%

25,9%

5,8%

29,9%

7,5%

Bolivia

Bulgaria

China

Colombia

Ecuador

Marruecos

Paraguay

Perú

Rumanía

R. Dominicana

Subsahariano



¿Le gustaría tener la nacionalidad 
española?

¿Le gustaría? ¿Por qué no la tiene?

Sí
61,61%

No
15,94%

Ns/nc
22,46%

Si, está en 
tramite
30,91%

Sí, en el 
futuro la 
solicitaré
62,57%

Sí, aunque no 
puedo
6,52%



TRAYECTORIA MIGRATORIA



En el país de origen



¿Por qué decidió emigrar?

53,56%

39,10%

29,06%
25,55%

11,15%

10,75%

9,99%
6,48%

5,50%
3,08%

2,51%
1,40%

0,76%

0,75%

Búsqueda de primer empleo
Calidad de vida

Falta de empleo

Razones famil iares
Idioma

Otras
Coste de la vida

Razones educativas

Cambio de destino laboral
Motivos políticos

Clima
Estancia temporal

Motivos religiosos

Jubilación



Préstamo de dinero

80,87%

11,14%

3,21%

2,39%

2,28%
0,12%

Mis familiares

Pidiendo un préstamo sin hipoteca

Otros

Amigos

Hipotecando la casa

Ns/Nc

Sí
52%

No
48%

¿Le prestaron 
dinero?

¿Quién?



Lugares de residencia



¿Antes de residir en la CM, 
residió usted en otra CCAA?

Sí
14,74%

No
84,98%

Ns/Nc
0,28%

¿Residió? ¿En cuál?

19,64%

19,28%

13,52%

7,69%

6,94%

6,77%

5,55%

3,90%

3,15%

2,91%

2,32%

2,14%

1,97%

1,69%

1,19%

0,61%

0,53%

Andalucía

Cataluña

C Valenciana

Murcia

C. y León

C. La Mancha

Canarias

Extremadura

País Vasco

Ceuta/ Melilla

Galicia

Aragón

La Rioja

Asturias

Baleares

Navarra

Cantabria

19,28%

19,64%



Perspectivas de retorno



¿Piensa regresar a su país?

Sí; 49,84%

No; 27,56%

Ns/Nc; 22,60%

¿Piensa regresar?

¿Cuándo piensa 
regresar?

En unos 
años; 82,6%

Al jubilarse; 
17,4%
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Piensa regresar a su país por 
nacionalidades



SITUACIÓN FAMILIAR



Estado civil

45,50%

40,65%

7,65%

5,40%

0,75%

0,04%

Soltero

Casado

Pareja de hecho

Divorciado-Separado

Viudo

NS/NC

Estado civil
¿Reside su cónyuge 
en España?

Sí; 74,37%

No; 24,10%

NS/NC; 
1,53%



Hijos
¿Tiene hijos?

NS/NC; 
0,27%No; 45,78% Sí; 53,95%

42,35%

35,94%

14,89%

4,79%

1,32%

0,70%

Un hijo

Dos hijos

Tres hijos

Cuatro hijos

Cinco hijos

Seis hijos o más

¿Cuántos hijos tiene?



¿Residen sus padres en España?

18,85%

76,58%

4,20%0,37%
23,46%

73,07%

3,15%0,32%

Padre Madre

Ha fallecidoNo
NS/NCSi



LABORAL 



Situación laboral

52,60%

21,88%

11,66%

6,71%

5,68%

1,26%

0,17%

0,03%

Trabaja

Estudiaba

Desempleado

Trabaja y Estudia

Trabajo doméstico no remunerado

Otra cosa

Jubilado o pensionista

Incapacitado permanente

En el país de origen

Actual

78,46%

10,82%

5,02%

2,24%

2,19%

1,12%

0,13%

0,02%

Trabaja

Desempleado

Estudia

Trabaja y Estudia

Otra cosa

Trabajo doméstico no remunerado

Jubilado o pensionista

Incapacitado permanente



Sector de ocupación 
Actualmente

35,75%

29,22%
23,58% 20,82%

6,14% 15,24%
12,17% 13,33%

10,69% 6,72%
2,46% 3,36%
1,81% 3,16%
2,27% 2,44%
0,87% 1,87%
1,59% 1,87%
0,51% 0,75%
0,04% 0,46%

1,63% 0,38%
0,09% 0,23%

0,00% 0,14%

0,38% 0,00%

Servicios 
Construcción 

Industria

Hosteleria
Comercio 

Otros 
Oficinista

Transporte 

Sanitario 
Profesiones  Liberales

Enseñanza
Parado

Agricultura y ganaderia 

Funcionario
Autónomo

Otras situaciones 

Primer sector
en España



Sueldo
Actualmente 
(Media: 1.012 Euros)

Primer sueldo
en España (Media: 711Euros)

2,05%9,67%

1,84%
13,10%

0,48%2,80%

3,41%
14,95% 1,62%4,52%

6,66%
11,75% 3,70%4,84%

11,94%
12,91%

4,82%2,88%

9,52%8,47%

17,55%7,21%

19,63%
4,75%

11,24%1,61%

5,54%0,53%Más de 1500

1201-1500

1001-1200

901-1000

851-900

801-850

751-800

701-750

651-700

601-650

551-600

501-550

401-500

100-400

 



¿Cuántas personas de su casa 
trabajan?

1,79%

16,59%

37,62%

22,76%

13,05%

7,10%

1,09%

No trabaja nadie

1 persona

2 personas 

3 personas 

4 personas

Más de 4 personas

NS/NC



¿Trabaja por cuenta ajena o 
cuenta propia?

Por cuenta ajena
88,89%

Por cuenta 
propia
9,67%

NS/NC
1,44%



Trabajadores por cuenta ajena o 
propia por nacionalidades
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Trabajadores por cuenta 
ajena



¿Tipo de contrato laboral?

38,18%

27,90%

18,45%

14,68%

0,78%

Contrato indefinido

Contrato temporal

Sin contrato

Contrato por obra y
servicio

NS/NC

Contrato indefinido Contrato temporal
Sin contrato Contrato por obra y servicio
NS/NC



Tipos de contratos por nacionalidades
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¿Cuántas horas trabaja?

2,76%

9,51%

27,91%

45,37%

9,30%

2,40%

0,33%

1,09%

1,32%

Mas de 60 horas 

 De 51 a 60 horas 

De 41 a 50 horas 

De 36 a 40 horas 

De 21 a 35 horas 

 De 1 a 20 horas  

Menos de 2 horas 

NS

Otras Situaciones Media: 43,1



Desempleados



¿Cuánto tiempo lleva 
desempleado?

19,18%

34,55%

20,87%

13,05%

7,44%

2,08%

2,83%

1 mes o menos

1 a 3 meses

4 a 6 meses

7 meses a 1 año

1 a 2 años

2 años o más

NS/NC



¿Por qué razones se quedó sin 
trabajo?

42,63%

27,64%

11,66%

10,14%

5,20%

2,73%

Finalización de
contrato

Otras

Despido

Por no tener papeles

Lo dejé porque me
pagaban muy poco

NS/NC



AHORROS



¿Puede usted ahorrar?

Sí
40,68%

No
57,07%

Ns/Nc
2,26%



¿A qué destina sus ahorros?

42,36% 56,51% 1,13%

14,60% 84,22% 1,18%

8,14% 90,58% 1,28%

6,44% 92,37% 1,19%

5,44% 93,18% 1,38%

4,84% 93,98% 1,19%

4,67% 94,20% 1,14%

4,04% 94,79% 1,17%

Envío de dinero

Vacaciones

Comprar casa en país

Comprar automovil

Pago de deudas

Comprar electrodom

Inversiones

Negocio propio

Sí No Ns/Nc



FORMACIÓN



¿Desde que llegó, ha adquirido 
alguna formación?

¿Ha adquirido formación?

¿Por qué no?

45,49%

29,61%

13,49%

8,89%

2,52%

No he podido compatibilizarlo con
el trabajo

No me lo he planteado

Ns/Nc

Falta de información

Falta de titulación

Sí
32,70%

No
66,87%

Ns/Nc
0,43%



VIVIENDA



Tipo de vivienda donde reside

38,29%

18,85%

26,10% 8,10%

23,49% 57,19%

5,61% 2,87%

2,32% 0,12%

1,97% 0,41%

1,14% 0,29%

0,59% 12,16%

0,50% 0,00%

Casa de familiares

Casa de amigos

Vivienda alquilada

Interna

Hostal

Centro de trabajo

Centro de acogida

Vivienda propia

Otra

Primera vivienda
en España

Actualmente 



¿Con cuántas personas 
comparte vivienda?

Primera vivienda
en España Actualmente 

4,32% 6,03%

8,24% 13,46%

18,45% 25,19%

20,63%
26,15%

19,40% 15,78%

12,81% 9,17%

6,00% 2,09%

3,63% 0,89%

1,16% 0,51%

3,12% 0,23%

2,25% 0,50%

Con una persona

Con dos personas

Con tres personas

Con cuatro personas

Con cinco personas

Con seis personas

Con siete personas

Con ocho personas

Con nueve personas

Con diez personas o más

NS/NC



Equipamiento de las viviendas

99,73% 0,24%

99,48% 0,46%

99,45% 0,52%

99,15% 0,79%
99,15% 0,82%

99,08% 0,67%

98,81% 1,16%

98,69% 1,10%

97,44% 2,47%

91,91% 8,03%

77,54% 22,37%

74,85% 24,66%

50,31% 49,57%

41,62% 58,16%

Cocina

Frigorífico

Bañera o ducha

Lavadora

Agua caliente

Agua corriente

Camas para todos

Electricidad

Televisión

Ventanas

Calefacción

Gas natural

Internet

Ascensor

SI NO Ns/Nc



¿Cuánto paga por su vivienda?
Media: 592 Euros

0,68%

7,98%

20,68%

7,78%

5,64%

9,31%

13,61%

14,79%

8,42%

4,19%

1,75%

2,33%

1,42%

0,51%

0,92%

Hasta 100€

101-200€

201-300€

301-400€

401-500€

501-600€

601-700€

701-800€

801-900€

901-1000€

1001-1100€

1101-1200€

1201-1300€

1301-1400€

Más de 1401€



ASUNTOS SOCIALES



¿Ha tenido acceso/utilizado alguna 
prestación?

79,39% 19,88% 0,74%

16,08% 83,66% 0,25%

11,01% 88,80% 0,19%

7,80% 92,01% 0,19%

4,32% 95,52% 0,16%

1,37% 98,47% 0,16%

Servicios sanitarios

Prestaciones por
desempleo

Becas de colegio

Guardería pública

Becas de Estudio

Renta mínima de
inserción

Sí No Ns/Nc



Acceso o utilización  de la prestación 
de desempleo por nacionalidades
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Servicios sanitarios

Sí; 79,39%

No; 19,88% Ns/Nc; 0,74%
¿Los ha utilizado?

¿Cuál utilizó la última vez?

60,79%

14,00%

13,21%

10,33%

1,67%

Centro de Salud

Urgencias

Consulta de
hospital

Servicios de
pediatría

Ns/Nc



Servicio sanitario que utilizó la última 
vez, por nacionalidades
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Consulta de hospital Centro de Salud Urgencias Servicios de pediatría NS/NC



PARTICIPACIÓN



Participación en asociaciones 

Sí; 10,58%

No; 89,12%

Ns/Nc; 0,30%

Asociaciones orientadas 
específicamente a extranjeros
23,4%

Asociaciones orientadas no 
específicamente a extranjeros 
13,9%



Participa  en algún grupo o 
asociación por nacionalidades
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PRIORIDADES 



¿ Cuál cree que debe ser la 
prioridad de la administración?

58,37%
20,22%

8,72%

5,49%

4,37%

1,55%

1,28%

Trabajo

Vivienda

Otros

NS/NC

Educación

Sanidad

Derecho de voto para los inmigrantes
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